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P r o c e s e l e n o a s t r e . 
Din lipsă de spaţiu am fost nevoiţi a 

întrerupe eri publicarea decursului procesului 
al II-lea, cel pentru articolul > Tribuna*, 
Am dat deja şi o parte a discursului de a-
părare rostit de dl Dr. Ioan Suciu în calita-
tea-l de apărător ; acum continuăm : 

Domnilor Juraţi! 

Dupa aceste premise trec la articolul incri
minat. La 6 Ianuarie 1904 vechea „Tribuna Po
porului" a luat numele de „Tribuna" în locul or
ganului încetat, de acelaş nume, la Sibiiu. 

Din acest incident, precum şi din inciden
tul, că Românimea din comitatul Aradului a rupt 
pe faţă cu pasivitatea, a apărut în primul număr 
al acestui ziar un articol de fond sub titlul „Tri
buna", în care a fost indicată direcţiunea ce are 
să o urmeze acest organ, pledând pentru ac
tivitate şi îmbărbătând în ter -ini elocuenţl pe 

Aiţi i Români, pentru aceasta diroeţijme. 
Acest anieo^estr inenmnat în întregime. 

Nu ştiu la сѳ ţinteşte acuza. Voeşte poate să zică, 
că în acest articol nu este un singur cuvânt, 
care n'ar fl demn de reprobat, şi care n'ar con
ţinea delict de agitaţiune ? Ge au zis oare acu
zatorii luî Kossuth Lajos : „propovăduia egali
tatea dreptului personal"... de asta era vi
novat un bărbat şi pentru asta a fost el condam
nat în secolul XIX, jumătate veac în urmă, după 
ce Europa a serbat renaşterea drepturilor ome
neşti între acordurile măreţe ale cântului liber
tăţii, egalităţii, şi fraternităţii ! 

Câtă mărginire ! 
Şi examinând intreg conţinutul incriminat 

al articolului „Tribuna", întreb pe dl procuror, 
ce fel de agitaţiune punibilă se cuprinde in pa-
sagele: 

„Nu duşmănie, ci frăţie voim în patria 
noastră. Aid nu voim să cucerim, ci pace şi bună-
voire dorim şi dreptul "nostru şi sărăcia ni-o a-
părăm". 

Ori doar în Ungaria cea atât de fidelă Di
nastiei nu-i ertat a declara, că : 

„Credincioşi suntem MajestăţiI Sale şi Ţării. 
Aci trăim, aci muncim, aici zac osămintele sfinte 
ale părinţilor noştri, altă ţeară, alt pământ nu 
dorim. 

„Dar Români vrem să fim acum şi totdeuna. 
In valea Dunării şi prin Garpaţî, soartea ne-a 
adunat multe neamuri şi seminţii deavalma. Să 
trăim în iubire şi frăţietate. Nu uniî pe alţii ro
bind, ci deopotrivă drepturi având şi împotriva 
duşmanilor unii pe alţii apărând". 

„Pe steagul nostru e scrisă egala îndreptă
ţire". . . ?.' 

Au doar în patria noastră, cea atât de mult 
încercată de discordii, e crimă a protesta, că : 

„Geice ne-am urît ne vom iubi. Cel batjo
coriţi vom cere iertare delà batjocoritorii noştri, 
căci mai mult trebue a ne iubi neamul, decât a 
ne urî unii pe alţii, una vom fi". 

Ce ironie crudă ! 
Incriminând întreg articolul, dl procuror 

pretinde delà D-voastre, dlor juraţi, să enunţaţi 
prin verdictul D-voastră, că şi aceste pasage con
ţin agitare contrară statului şi „naţiunei" ma
ghiare ! 

Poftim, faceţi-îi pe plac, poftim daţi-îi pe 
mână pe acuzat cu ̂ preţul că spre acest scop 
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trebue să cualificaţî şi rugăciuni de înjurături ! 
Poftim, comitet! una, ca asta, dacă nu Va reţine 
— în ce eu încă sper — conştiinţa sufletului 
şi jurământul D-voastre depu9. . . . 

Preşedintele Întrerupe pe vorbitor, admoniindn-1 
sä nn suspiţloneze pe juraţi . Dl Dr. Suciu continuă 
astfel : 

Dar ca să nu cad în păcatul d-lui acuzator, 
care rumpea câte o frază din mijlocul unei pro-
posiţiunî, ca astfel, formal tendenţios, să schimo
nosească înţelesul şi ţinta articolului întreg, o 
să-mî permit a Vă da un comentar pe cât de fidel 
şi sincer, pe atât de nerÎAturnabil al fiecărui 
pasaj, • al fiecăreî {fraze din acest frumos articol 
incriminat. 

Apărătorul ia apoi — dupăce dă pre
misele materiei articolului şi dupâçe accen-
tuiazâ, câ acela era scçis pentru Români, 
cari toţi înţeleg alusiile,- cari le făcea auto
rul cu privire la treçjjt -?~ pasaj de pa
saj, şi frază de frază îrlrêg irticolul, comen
tând înţelesul şi apreţiând şi din punct de 
vedere juridic nepunibilitatea frazelor şi aser
ţiunilor înşirate. 

Acest comentar, care însăşi a durat mal 
bine de 1 oră, a fost de o superioritate şi 
totodată şi atât de interesant şi atractiv, în 
cât toată sala asculta cu mare atenţiune. 
Tineretul român în special, cu mare plăcere 
şi satisfacţie. Terminând explicarea articolului 
incriminat, dl Suciu se apucă apoi cu o 
verva rară de scârmanărea acuzei. 

„Da, sunt plângeri în acest articol, grava-
mine, întru a căror lecuire insista autorul pentru 
conlucrare şi- luptă pe teren constituţional. 

Dar de când constitue înşirarea gravamine-
lor drepte ale cetăţeanului ori acelor ale uneî 
naţionalităţi întregi — agitare la ură împotriva 
„naţiunei" maghiare ? ! 

De când este într'un stat constituţional pro
vocarea concetăţenilor la luptă constituţională 
pentru drepturile lor, pentru idealul lor legal — 
fapt punibil ? ! 

Să nu uit! Dl - acuzator a bine-voit a dis
tinge astfel, că „deoarece gravamxmh atinse în arti
colul încriminat sunt nebasate (?)" d'aceea pretinde 
pedepsirea autorului, care acuzând pe Maghiari 
de neîndreptăţirea naţionalităţilor, prin aceasta, 
indirecte, propagă ura în contra lor. 

Ce argumentare imposibilă ! 
Dl procuror zice, că plângerile, gravaminele 

noastre sunt neadevărate, nebazate... 
Eu, acuzatul şi cu noi dinpreună 3 mili

oane de Români şi alte milioane de alţi nema
ghiari, susţinem că sunt adevărate, drepte plân
gerile noastre... 

Eî bine : chemată este oare aceasta curte cu 
juraţi a decide asupra acestei controverse? 

Unde-s garanţiile, că d-nii juraţi au toţi 
studiile de drept public pentru, a şi înţelege chiar 
o dispută asupra acestei teme ? ! 

Dar chiar de ar esista atarl garanţii, unde 
avem siguranţa, că D-lor, ca maghiar", vor fi 
în stare să judece obiectiv în chestie ? ! 

D'aceea eu nu urmez pe dl acuzator pe 
acest teren al disputei. Precum existenţa po-
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porului nostru ca nationalital(^c'U/,a^r^p^f^«e«u 
rali-fireşti, nu se discută, pentnreă^ed stfafirmă" 
aşa nici sutele şi miile de neîndreptăţiri, carî le 
suferim noi, naţionalităţile nemaghiare, nu se pot 
disputa, ele se afirmă de existente pe toate te-
renele vieţii publice din patrie, şi cine nu e orb, 
trebue să Ie vadă, cine nu e surd, trebue să le 
audă. 

Cu toate aceste, pentrucă dl procuror atât 
de sumeţ se făcea cu grozava „egalitate", ce 
domneşte în Ungaria, îmi permit a-1 întreba, şi 
adresez aceasta întrebare fiecărui Ungur de 
cinste : Cu ce scop se susţine în Transilvania 
cea „unită" cu Ungaria o lege electorală escep-
ţională, care vădit ţinteşte la favorizarea elemen
tului maghiar şi scurtează pe Români în drep
turile lor cetăţeneşti" ? 

Egală îndreptăţire e asta ? 
Şi aceasta nedreptate este numai una, din

tre miile de neîndreptăţiri, cari ni s« fac. Un 
arzenál totreg de dovezi îmi stă la dispoziţie, 
întru a dovedi, că articolul încriminat nu lucră cu 
afirmări „neadevărale*, ci din contră, câ tot cu
vântul acestui articol, adevărat, basât este. Dar 
n'aş dori să mă estind pe acest teren, care — 
durere — este câmpul plângerilor noastre: 

Trece apoi apărătorul a combate acuza 
din punct de vedere curat juridic. Clar şi 
convingător arată, câ acuza deja »a capo* 
nu era bazată pe litera şi înţelesul neîndo
ielnic al legii penale. Agitare la ura contră 
»natiunel« maghiare, legea nu cunoaşte, ci 
legea numai de » naţionalitate* vorbeşte, ce 
nu e una, deşi dl procuror ar voi sâ intro
ducă şovinismul şi în explicarea terminilor 
technicî juridici. Descopere cum a observat 
deja delà început acest greş, dar a tăcut, 
nefiind dator a lumina pe acuzator spre răul 
acuzatului. 

Expune, cum prin faptul, că acuza
torul a negligat a fixa textual fiecare frază 
din articol, aflând de mal comod a incrimina 
articolul în întregul său, — sunt puşi ju
raţii naintea alternativei, că declarând pe a-
cuzat de vinovat, să-şî agraveze conştiinţa 
cu mustrări izvorînde din aceea, câ prin 
verdictul lor au declarat de punibile şi agi
tatorice şi astfel de enunciamente sfinte, ca : 

>Nu duşmănie, ci frăţie voim. . .« 
> Credincioşi suntem Ma; es taţii Sale şi 

Tării. . .« 
»Pf steagul nostru e scrisă egala în

dreptăţire. . .« etc. 
Arată în fine, câ nici un cuvânt, nici 

o alusie a articolului incriminat, nu este în
dreptat în contra naţionalităţii maghiare, ci 
singur numai în contra guvernului şi împo
triva partidului guvernant,, care este com
pus, e drept, şi din »Maghiarl* dar — du
rere — şi din Nemaghiarî, special » Români 
p. . .« 

Luminând obiectul din toate punctele 
de vedere, oratorul îşi încheie pledoarul său, 
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care a durat 3 ore întregi, ia orele 8 de 
seară, prin u i epilog avântat. 

O miiă de ani am trăit noi Românii cu 
Ungurii dinpreună pe aceste plaiuri şi câmpii. Şi 
mii de atacuri străine îndreptate contra patriei, 
Împreună le-am respins, luptând Românul d'ală-
turea cu Maghiarul şi îmbinându-se sângele lor 
vărsat In şiroiu roşu. . . Şi Maghiarul lupta nu 
numai pentru vatra sa, ci lupta pentru averea sa, 
pentru comoţiile sale şi pentru libertăţile sile, 
— pană ce Românul, chiar numai pentru vatra 
— care şi ea nu a4uï, ci a Domniei era — lupta. 
Nimic n'avea Românul, ce să fie propriu al 
său, decât teritoriul de doi paşi, sub care zăceau 
osămintele părinţilor săi şi speranţa, că oarecândva 
şi lui ii va cădea drept parte proprie un mormânt, 
din dulcea vatră strămoşascâ. 

Şi luptat-au strămoşii noştri împreună — 
dealâturea. 

Care duh necurat ne puse acum faţă în faţă ? 
Care duh necurat ţinteşte a face să uitaţi d-voastră, 
Maghiarii... 

(Preşedintele protestează) că numaî în buna 
noastră înţelegere aace chezăşia că o să putem ré
sista curentelor, cari tind a ne înghite pe ambii ?... 

Mai apelează la simţul de dreptate al 
juraţilor, la jurământul lor de a fi Imparţiali 
şi a judeca «după lege» şi într'ui avêht, 
care a făcut impresie adâncă asupra între
gei săli, încheie frumosul său pledoar, ce
rând achitarea acuzatului. 

Preşedintele, la cererea procurorului reg. 
îl dă acestuia voia a replica numai mâne zi, 
deci suspinde pertractarea pe ziua de 27 
Oct. n. dimineaţa la orele 9. 

Ziua a două de luptă. 

La ora 9 nainte de ameazl se continuă 
pertractarea proc.sulul pentru articolul «Tri
buna». 

Baróthy Pál, acuzatorul, cu un teanc 
de notiţe în mâni se ridica pentru a replica 
apărătorului. 

Recunoaşte, că s'a greşit cu termino
logia de «agitare la ură în contra «naţiunel» 
maghiare, deci — exprimându-şî durerea, că 
şi legea «devalvează pe Maghiari în propria 
lor ţeară», la grad de naţionalitate, — cere 
corigarea ulterioara a acuzei greşite. 

Trece apoi la o disputa curat politică, 
care a durat două ore întregi. E imposibil 
să reproducem argumentările pe cât de lungi, 
pe atât de nebazate ale acuzatorului politi-
zător ; credem a fi destul să pomenim, că 
a citat pe Jancso, pe Jeszenszky şi a de
lectat publicul maghiar cu năzdrăvănii ce
tite din pamfletul a duor «tineri Români» 
cart s'au fost dat de unelte oarbe gligora-
şulul din Cluj. 

Se laudă apoi cu legea de naţionalităţi, 
în mâni, cetindu-o § de §, că pe lume nu-I 
ţeară aşa de marinimoasă faţă de naţionalităţi, 
ca Ungaria. Apostrofează pe apărător, că 
întru nimici?) n'a dovedit gravaminele Ro
mânilor de adevărate, neagă că poporul Ro
mân ar aveà ceva în clin cu «ultraiştil» fie 
eî pasiviştî ori activişti. Şi bate câmpii pe 
aceasta temă, tot mereu apostrofând pe a-
părător, că «la asta nu-mi şti răspunde». 
«Asta nu veî şti-o combate». 

La 11 ore încheie Baróthy Pál replica 
.sa, cerând verdict convincător asupra acu
zatului. 

Apărătorul Dr. Suciu primise naivită
ţile delà începutul replicel cu zimbet, dar 
dupăce procurorul tot mal agresiv, tot mal 
provocator şi mal fals începea să argumen
teze, dl Suciu se puse a nota diligent, din 
ce auditorul românesc a înţeles îndată, că 
apărătorul primeşte mănuşa ce i-se aruncă 

şi pe terenul disputei politice şi isionce, şi 
are să-1 împărtăşească pe dl procuror de o 
păruială binemeritată. 

îmi sunteţi martori, dlor juraţi, începe dl 
Dr. Suciu duplica sa, ca erî am căutat şi evitat 
desfăşurarea gravaminelor noastre politice, fiindcă 
ţin — şi am şi acentuat — că nu aici e locul 
deliberării acelora. 

Gând însă dl procuror ceasuri de arândul tot 
mereu politizează şi încă cutează a mă apostrofa 
că n'aşi şti desminţi afirmările d-sale, — formal 
obligat mă simţesc a-i răspunde punct de punct 
la toate, ca să nu părăsească nici d-sa nici nime 
altul sala asta, fără a se fi convins, că naţio
nalitatea română într'adevăr în mii de chipuri 
neîndreptăţită este. 

Ia apoi şi dl Dr. Suciu legea despre 
«egala îndreptăţire a naţionalităţilor» şi în
cepând delà titlu percurge în liniamente mari 
toate călcările de lege, toate abusurile, cari 
s'au comis şi să comit în contra literei şi 
spiritului acelei legi.* 

Trei ore a vorbit dl Dr. Suciu pe această 
temă, interesant, convingător şi cu verva-i 
îndatinată. 

Cuprins de inspiraţia, care şi în alte 
cazuri 11 înzestrează cu puterea copleşitoare 
a cuvântului, argumentând, istorisind şi de
ducţii făcând, zdrobia rînd pe rînd toate so
fismele şovinişte. Feţele Românilor strălu
ceau, cele ale contrarilor mereu se întune
cau, iar dl procuror tot mal pitic devenea. 

E imposibil să dăm chiar şi numai un 
estras palid al acestei vorbiri. Dar nu for
mele hotăresc ci esenţa, şi din punct de ve
dere al esenţei putem să o spunem, că dl 
Dr. Suciu n'a lăsat o singură nedreptate 
făcută nouă, neatinsă, un singur gravamen 
naţional al nostru -viedesvoltat şi nedovedit. 

Şi ca de sfîrşit' adresându-se acuzato
rului, cu ironie îl întreabă : »Şi acuma o 
sâ mai susţii, că nu pot, nu ştiu sâ-ţl răs
pund ? Şi acum mal afirmi, că plângerile 
poporului român sunt nebasate, nemoti
vate « ? 

După această straşnică duplică a apă
rătorului preşedintele voia să încheie discu
ţia, dar acuzatul cerii şi el a i-se da cuvânt. 

Vorbirea acuzatului autor, domnul Sever 
Bocu s'a publicat în Nr. 195 al ziarului 
nostru, însă în multe părţi esenţiale din 
cauza grabei mari şi a absenţei sale din 
redacţie, foarte greşit. Regretăm că din lipsă 
de spaţiu nu o putem reproduce în întregime, 
ci numai în părţile, cart ţinem a le rectifica 
prin noua lor publicare. Iată discursul de 
apărare a-1 acuzatului : 

„Dacă nu mă înşel, păcatul meu este că 
am agitat naţionalitatea română împotriva na
ţiunii „maghiare". Mărturisesc că în felul ăsta 
nu înţeleg rostu! acuzei. 

Drept că Maghiarul n'are espresii pentru a 
distinge „naţiunea" „ungară* de „naţionalitatea" 
„maghiară" dar eu aşa cred că dl acuzator, 
când a vorbit de „naţiune" şi nu de „naţionali
tate" — numaî naţiunea ungară a putut-o în
ţelege ! 

Naţionalitatea română împotriva naţiunii 
„ungare" ! Doar naţionalitatea română este — 
chiar după legea Ţării — o parte integrantă a 
naţiunii ungare. 

Prin urmare atunci şi împotriva raţiona
lităţii române trebue că am agitat, şi pe cine ? 
Tot pe naţionalitatea română ? După părerea mea 
asta este un evident paradox. 

Contra cui am agitat deci ? Poate împo
triva naţiune! etnice maghiare, respective în 
contra naţionalităţii maghiare ? Să examinăm şi 
cazul acesta. Scot din articol, această singură 
propoziţie,-care cu puţină explicare forţată se 
poate referi la naţionalitatea maghiară: 

„Ştim însă noi Românii, că fraţii, cari în 
a lor orbire se cred stăpâni peste noi şi ţeară, 
vîneazà sufletele noastre şi prin maghiarisarea 

neanvlui nostru nădăjduesc să lie tar? şi fe
riciţi în astă lume". ' 

Alta, ce s'ar referi la naţionalitatea ma
ghiară, nu aflu de fel nici unde. Ear în asta se 
cuprinde oare vre-o agitaţie? Şi dacă în adevăr 
se cuprinde, suntem oare noi de vină? Eu am 
păcătuit, care am scris acest articol, ori aceia, 
cari au făcut din această afirmaţiune o convingere 
un principiu politic ? 

Cred că nime nu va putea nega azi tert-
denţele de maghiarizare a rasei noastre din 
partea statului. Erau timpuri când aceste ten 
denţe erau negate oficial, azi nime nu mai face 
secret din ele. A deveni maghiar nu numai in 
limbi, ci şi a însuşi înclinare şi spirit maghiar, 
este după spusele ministrului Berzeviczy o ne
cesitate de stat pe terenul învâţumântuiuî. Un 
alt bărbat de stat, prim-ministrul de fericită 
memorie Bánffy Dezső a decarat-o asemines 
deschis, că dinsul politica naţională maghiară res
pective idea edificării statului naţional maghiar, 
o înţelege aşa, că fiecare cetăţean să se con
topească în rasa maghiară, că fiecare are dato
ria a fi nu numai cetăţean credincios statului, 
ci a deveni şi după limbă maghiar. 

Arată apoi cum luptă presa maghiară 
în contra noastră, fără ca d-nii procurori să 
strige alarmă. 

lntr'aceea în contra noastră apar zilnic 
cele mai grosolane insulte şi aţtţări la ură, din
tre cari îmi permit a Vă prezenta un specimen. 
In N-rul delà 9 Oct. in organul politic s plă
mânul „Magyar Közélet" a apărut din peana Iu? 
Dr. Ludvig Rezső un articol despre naţionalităţi, 
al căruia concluzie este următoaiea: 

„Şi rasa maghiara a ştiut cândva urî do
bândind atunci rezultate peste rezultate. Azi 
teoriiie maniace rău înţelese şi servilismul con
ducătorilor a nimicit ura din sufletul ei : această 
putere de însemnătate pentru conservarea de rasa. 
Nespus de mare servicii face acela naţiune! 
sale, care de-aci 'nainte trezeşte aceasta ură şi 
o altoeşte în inima şi sângele noueî generaţiunî 
maghiare. Ură,profundă trebue să deşteptăm 
împotriva tuturor acelora, cari ni-se pun în calea 
desvoltăriî noastre naţionale, împiedecând-o ort 
retardând-o, pentrucă numai împotriva acelora 
putem urma o luptă inexorabilă, pe care îi 
urîm". 

Acum închipuiţi-vă d-lor juraţi, că în acest 
admirabil essay cuvântul „maghiar" este înlo
cuit cu acela de român, aşa că admirabila teo
rie să sune astfel : Şi rasa română д ştiut oare-
când urî etc. şi că în loc de Dr. Ludwig Rezső 
să fie semnat Sever Bocu, oare ce ar zice dl 
procuror ? 

Ei bine, acelui domn Ludwig Rezső nu i-s'a 
întâmplat nimic şi nici nu i-se va întâmpla. 

Spune, că nu există Român de seamă, 
care să nu susţie, că actualul sistem de gu
vernare oprimează pe Români şi umblă a-I 
maghiariza. 

Toţi la fel cugetăm şi simţim, deci de ce 
numai pe mine mă urmăriţi?! Rog pe dl pro
curor, ca pe baza principiului de egală îndrep
tăţire să nu facă cu mine excepţie, ci aducă 
aici pe toţi cugetătorii români, să aibă toţi o 
soartă cu mine De ce să mă distingeţi numai 
pe minei Fie egalitate deplină. Doar aşa a în
ţeles egalitatea şi ţăranul nostru în 1848 când a 
întrebat : „Mă rog, dacă acum este egalitate — 
vine pus şi nemeşul pe dereş" r ! 

După o argumentare neresturnabilä 
acuzatul încheie: 

Esenţa însaş a procesului de faţă este 
libertatea, precum şi chestiunea naţionalităţilor 
nu este altceva decât chestiunea libertăţii. Nu 
se pot aceste două lucruri despărţi : naţionali
tate şi libertate. Amândouă deodată u venit în 
lume, ca fiinţe gemene, într'un leagăn au fost 
culcate şi dacă soartea crudă ori sufletul negru 
al tiraniei ce mereu se reîntoarce, va voî, în
tr'o groapă vor fi şi înmormântate. Pentrucă 
se zice, că dacă moare unul dintre gemeni, 
celalalt de durere încă nu trăeşte mult. 

Şi dacă verdictul D-voastră va fi osânditor, 
atunci ziua de azi fi va totodată o zi de doliu 
a libertăţii de presă. Pentrucă a prigoni arti
colul acesta nu se poate, decât pe câmpul li-
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bertăţii de presa, ear acesta — ştiut este — e 
"teritor imun. Dar dacă totuşi aţi fi Tn nedume-
nire cu privire la hotarele ur.de încep? imu
nitatea acestui teritor, Vă rog d-lor juraţi adu-
ceţi-vă din nou aminte de Ludvig Rezső, pe 
cari vi-Pam citat, şi care — aşa cred — împins-au 
destul de departe aceste hotare. 

In numele dreptăţii, al libertăţii de presă, 
rog să mă achitaţi. 

Bună jumătate oră a durat şi apărarea 
proprie a acuzatului. 

După reasumarea presidială, reasumare 
greşită, împotriva căreia apărătorul imediat 
a insinuat recurs de nulitate, - curtea cu 
juraţi s'a retras spre a aduce verdictul. Pe 
acel timp s'a susprins pertractarea. 

Supt decursul pause! — în special 
după ţinuta atât de oablă a apărării, toţi 
Românii erau convinşi, că acuzatul nu o să 
scape teafăr. Dar nici că recurgea la un 
Dr. Ioan Suciu, ca să-1 apere, dacă inten
ţiona acuzatul să scape prin umilire naţio
nală, concesii în ale principiilor şi provoca
rea milei judecătorilor. Las că nici demnita
tea ziarului nostru nu admitea aşa ceva. 

Verdictul deci, îl ştiam înainte cu toţii. 
Şi nu ne-am înşelat în cunoştinţele noastre : 
Juraţii au declarat pe acuzat cu mai mult 
de 7 voturi de vinovat în agitaţie la ură 
contra naţionalităţii maghiare. 

Urmând a se măsura pedeapsa, dl pro
curor Baróthy iarăş pretinde cea mai aspră 
pedeapsă. 

Dr. Suciu cere aplicarea §-lui 92, fiind 
Í împrejurările atenuante covârşitoare. Tribu

nalul osândeşte pe acuratul Sever Bocu la 
temniţă de stat 3 luni şi 5OÖ cor. amendă 
în banî, care are a se detrage din cauţia 
ziarului nostru. 

Cu aceasta, pertractarea monumentală a 
procesului politic, intentat noue pentru pro
gramul politic al foii noastre şi al grupă
rii activiste, petractare, dusă cu toată dem
nitatea — s'a încheiat Juoi seara la 8 ore. 
după ce a durat 2 zile întregi, sub care 
restimp neînfrîngibilul apărător al cauţei şi 
al acuzatului, cu 2 întreruperi, vreme de 
aproape opt ore întregi a pledat. 

Seara Românimea din Orade, în spe
cial tinerimea vrednică, s'a adunat în jurul 
luptătorilor, ascultând muzică românească şi 
doine-doiniţe nemaghiarizabile până colo 
târziu după miezul nopţii. 

Şi mal era un proces politic în cârca 
dlui S. Bocu. 

Procesul al III-lea. 
Vineri, în 28 Oct. n. a c. s'a pertrac-

tat al treilea proces intentat foii noastre. 
Era încriminat un pasaj din articolul de 

fond «Dezastre», publicat în Nr, 223 din 
4/17 Dec. 1903 al «Tribunei Poporului». A-
cuza suna : că am aţîţat la răscoală (! ?). A-
cuzatul era iarăş dl Sever Bocu. 

La orele 9 de dimineaţă se începe per
tractarea. 

Senatul tribunalului precum şi curtea 
cu juraţi se compune din aceleaş per
soane, deci nu mal pierdem timpul cu în-
şirarea lor. 

Apărător : iarăşi dl Dr. Ioan Suciu. 
Se dă cetire actului de acuză al pro-

curaturel reg. de următoru cuprins : 

,.Ridic acusă împotriva lui Sever Bocu, etc. 
— pentrucă publicând el sub titlul de „Dezastre" 
na articol de fond în N-rul 223 din 1903 al ,.Trib. 
Pop." — prin următoarele espresii : 

» Aceasta este geneza dezastrelor pe 
cari le vedem în ţeara noastră orT în ce 
parte vom arunca privirile. Şi până când nu 
se va recunoaşte aceasta, şi nu se va pro
cède în consecinţa el, din partea care are 
puterea de a schimba lucrurile, cauzele cari 
nasc dezastrele nu se vor delătura, ci se 
vor tot înmulţi, până când într'o zi se ѴОі* 
mişca munţii . . . dar atunci a bătut ora 
dezastrului general* 

— a adresat o provocare direct! (?!) 
către cetăţenii de naţionalitate română din 
patrie, ca eî adunânduse în cete marî, să 
silească autorităţile supreme ale statului cu 
forţa şi prin ameninţări, a satisface dorin
ţelor lor proprii naţionaliste, — ear pe gu
vernul ungar să-1 împedice în împlinirea 
chemării sale*, etc. Actul are numărul 
11046/1904 k. ii. 

Urmează interogatorul acuzatului. 

Preş : Te recunoşti de vinovat ? 
Acuratul : Nu. 
/ reş : La ce ai ţintit cu articolul scris ? 
Асщ: Am scris în contra obstrucţiei, care 

dăinuia pe atuncî în parlament şi am derivat 
atari simptoame din co nstituţionalismul fals, 
care domneşte la noi. 

Preş : Ce ai înţeles sub espresia că : „într'o 
zi se vor mişca munţii"? 

Acuz: Am înţeles, că perversitatea cu care 
se suprimă părerea şi dorinţa majorităţii popo-
raţiuneî din patrie, cu timpul va duce la un for
mat dezastru întreaga ţeară. 

După interogator, procurorul propune 
întrebarea către juraţi. Apărătorul nu o es-
cepţionează, văzând că este juridice impo
sibil compusă. 

Se trece apoi la lupta cu idei. 

Acuzatorul public : începe a învinovăţi inte-
liginţa româna, care după Dsa visează o „Dacoro-
mânie", şi d'aceea eu dor aşteaptă descompu
nerea Ungariei (î !) Trece apoi la articolul încri
minat, voind să И dee înţelesul, că autorul a 
voit să provoace pe Români la rescoalâ în con
tra Statului şi guvernului „maghiar". Explică cà 
autorul a înţeles sub „munţii cari se vor mişca", 
— pe Români, pentrucă ei locuesc între munţi 
(ők hegyi lakók) mai comite fel şi fel de 
aiurări şoviniste dl procuror tinăr. pân'ce în 
fine apelând la patriotismul şi simţirea de ma
ghiari a juraţilor şi cerândui-le declararea de 
„vinovat" al acuzatului. 

Apărătorul Di. Ioan Suciu: Din fantoma 
„Dacoromanie", care a chemat-o dl acuzator în 
ajutorul ţintei sale, de a ponegri pe acuzat şi 
chiar întreaga inteligenţa română din patrie, nu
mai cele 5 litere din urmă există şi adecă în for
ma de manie bolnăvicioasă — şi vorbesc numai 
de cei de bunacredinţă — a unor creert. cari în toate 
afirmările fireşti ale poporului român văd ten
dinţe vrăjmaşe unităţii statului. 

Arată apoi totala lipsă a acuzei de ori ce 
basă. 

Obstrucţia nu în interesul şi nu împotriva 
Românilor a fost pornită, de unde deci presupu
nerea, că autorul ar fi ţintit a o curma prin aţâ-
ţarea românilor la rescoală? 

Explică apoi din punct de vedere juridic că 
§-ul de lege, pe care şi-a basât acuzatorul acuza 
sa, pretinde ca condiţiune o „provocare „directă" 
la rescoală, în lipsă de atare deci nu pot judeca 
juraţii po acuzat, ori cât ar voi, pentrucă le stă 
in cale legea positiva, pe care au pus jurământ. 

N'a intrelăsat dl Dr. Suciu a face şi acestui 
proces, atât de forţat, contururile sale potrivite, 
scoţând prin argumentări foarte nimerite toate 
pornirile acuzei ca absolut lipsite de orî-ce rost. 

După un discurs, de una oară, ţinut totdea
una la un nivel înalt juridic şi oratoric, dl Dr. 
Suciu cere la fine achitarea acuzatului. 

Acuratul: Mal rosteşte şi dînsul câteva ar
gumente foarte potrivite întru slăbirea acuzei. 

Curtea cu juraţi după o consultare de 
abea 3 minute să ren toarce în sală şi pu
blică v-rj-ctul, prin care acuzatul 5. Bocu 
este declarat de nevinovat. Pe baza acestui 
verdict, tribunalul îl absolvă. 

Am purtat lupta, nu pentru achitarea acu
zatului. Lupta am susţinut-o şi am purtat-o 
ventru саща sfîntă a neamului nostru. 
Pentrucă am zis în articolul »Tribuna« : 
» Copil plâng, babele oftează. . . .« 

Adunarea de protestare dela llia. 
Duminecă s'a ţinut la Iiia-Murăşană, a-

dunarea de protestare a alegătorilor din cercul 
elect. Dobra-Ilia, contra legilor şcolare ale 
lui Berzeviczy. 

Mal mulţi tineri inimoşi din Orăştie au 
sosit deja de dimineaţa la llia, pentru a ţinea 
la olaltă şi a aranja poporul. 

Deşi zi de tîrg de ţară la Deva, unde 
trag şi comunele acestea, — totuşi valuri 
mari de popor din toate satele vecine, au 
inundat llia deja de dimineaţă. Tinerii din 
Orăştie erau într'ajutorul inteligenţei locale 
la luminarea poporului şi aranjarea lui, — 
căci se pregătea o primire triumfală deputa
tului Dr. Vlad, care avea să sosească la ora 
1V2 d. a. 

Substitutul de prim-pretor Finna, adu
sese un pluton de geandarmî. 

Poporul rîdea de împănarea stradelor 
cu geandarmî, dar n'a dat ansă la amestec, 
urmând liniştit pe conducătorii săi. Finna 
pusese gând râu adunării. Văzând însă că 
n'are de ce să acăţa, a provocat el mulţimea 
mergând şi agrăind pe 2 tineri ce-'l vedea 
printre popor : d-nii Ioan Jantea, cand. de 
advocat şi Adrian Cridea, funcţionar de 
bancă, cerându-le să se legitimeze că cine 
sunt ? Tînăril şi-au spus numele, dar cu carte 
de botez ori alt pasaport nu plecaseră de-
acasâ, şi nobilul pandur alul Tisza, necre-
zându-le cuvântul, a arestat n u m a i decât 
pe d-nii Jantea şi Cris ? ea, pedepsindu-i 
şi cu câte 50 cor. pentru-că au păşit ca 
conducători de popor, fără drept (? ! !). — 
Poporul însă nu s'a descuragiat. A urmat 
cu inteligenţa din loc calea spre gară. Aci 
era mare de popor. Cel puţin 2000 , în 
frunte cu protopopii G. Oprea (llia) şi I. 
Morariu (Dobra), cu advocaţii Dr. Rozvan, 
(llia), Dr. Manea (Făget,), şi mulţime de alţi 
cărturari al ţinutului. 

Deputatul a fost primit cu colosale 0-
vaţiunl. La salutul ce i-s'a făcut, a răspuns 
scurt şi călduros. A urcat apoi în trăsura 
împodobită toată în frunză verde de stejar, 
chiar şi spiţele şi obedele roatelor învăluite 
în verdeaţă, acest simbol al luptei de ale
gere dela Dobra. Opt călăreţi în costum na
ţional, cu căciuli à la Mihaiu, i-au încunju-
rat trăsura şi cu muzica în frunte, a întrat 
în mijlocul unul conduct imposant şi însu
fleţit de peste 2000 de Români, toţi cu 
frunză verde în pălării. A fost o intrare tri
umfală în llia. 

Aci deputatul a mers îndată la fisolgă-
birău şi făcându-'l atent la nelegiuirea ce co
mite, ţinând de jumătate de zi arestaţi pe 
doi tineri onorabili, cari n'au venit aici ca 
vagabonzi, ca să poată fi arestaţi şi trimişi 
cu supa, — l'a provocat să-î lase imediat 
liberi ! 

Fisolgăbirăul văzându-şî greşala sa boa
cănă, i-a slobozit numai decât pe cei doi ti-
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nerl, cart sosind în mijlocul adunării au fost 
primiţi cu ovaţiunl ! 

S'a început adunarea. Protopopul Ilieî, 
dl G. Oprea a deschis-o, arătând însemnă
tatea dărilor de seamă a deputaţilor. 

Deputatul Dr. Vlad şi-a ţinut darea de 
seamă asupra activităţii şi situaţiei politice, 
fiind furtunos aclamat de alegători şi popor. 

A vorbit apoi, în numele alegătorilor, 
dl P. Vraciu, ales preot, contabil, făcând o 
revistă asupra activităţii deputatului Dobrel 
şi propunându-I vot de încredere şi mulţu
mită din partea mandatarilor săi, ceea-ce a-
dunarea i-a şi votat unanim şi plină de în
sufleţire ! 

Frumos şi plin de apostolică inspiraţie 
a vorbit apoi protopopul Dobrel Iosif Mo-
rariu, arătând pericolul ce ne ameninţă prin 
noua lege şcolară şi cerând ca deputatul cer
cului, cu mandat direct delà el, alegătorii 
săi, să lupte cu extremă hotărîre în dietă 
contra acestei legi ce ne umbreşte tot vii
torul ! 

Cu foc tineresc şi răpitor a mal vorbit 
la obiect Dr Victor Bontescu (Haţeg), smul
gând de zeci de ori cele mal energice excla-
maţiunl de protestare contra legilor, din pep-
turile îndureratei mulţimi ! 

Resoluţia de protestare contra atenta
tului guvernului, ţinută în cuvinte foarte e-
nergice, a fost subliniată de protestele ver
bale ale adunării întregi. 

In vederea unei eventuale conferenţe 
generale româneşti, adunarea a aclamat de 
delegaţi la conferenţa pentru cercul Dobra 
pe d-niï Dr. Victor Bontescu şi Dr. St. Roz-
van, adv. — Apoi adunarea s'a închis în 
cea mal bună ordine. 

Evacuarea Iul Şahopu de cătră Japo
nezi se poate explica prin dorinţa d'a se 
sustrage luptei de sleire pe care Ruşii îi 
silesc să o ţie şi prin hotărîrea d'a ocupa 
la înălţimile lui Iantai o poziţie de aştep
tare, în care să-şl poată repara pierderile 
şi să se pregătească pentru noi evenimente. 

Se poate de asemenea interpreta mai 
simplu ca o rectificare parţială a frontului 
de bătae şi ca părăsirea unul punct a că
rui conservare implica mal multe primejdii 
de cât foloase. 

Ocuparea dealului Putilov, la 4 kilom. 
spre răsărit de Şahopu, dedea Ruşilor un 
punct de sprijin tactic spre ţărmul stâng al 
rîulul; ocuparea parţială a lui Linsipu pre
sinta acelaşi avantagiu. 

înfundat între două maluri, Şahopu, 
părea cu atât mal puţin posibil de apărat 
cu cât n 'avea nici o eşire spre malul drept 
şi că intenţia Japonezilor nu mal era de a 
forţa frontul rus în aceasta direcţiune. 

Prima lor manevră consistase în co
pleşirea aripei drepte ruseşti; fusese în
cepută din seara zilei de 1 Octombre şi 
zdrobită a doua zi prin furioasele riposte 
ale lui Kuropatkin. 

Dejucaţi în tentativa lor, transportau 
delà stânga la centru, delà armata lui Oku 
la armata lui Nodzu o parte din forţele 
lor şi se încercau de astă-dată să birue 
rezistenţa rusă printr'un atac de front în
dreptat în contra lui Şaho-pu. 

Neisbutindu-le nici această nouă în
treprindere Kuropatkin menţinându-se prin 

luptele costisitoare şi insistente pe ţărmul 
stâng al fluviului, trebuiau să părăsească 
în fine partida ca să se apuce de alta sau 
pentru a se pune într'un repaos strategic, 
la adăpost de bătaia tunurilor inamice. 
Atitudinea lor ulterioară ne va face cuno
scut la care din aceste din urma decisiuni 
s'a oprit. 

Un act semnificativ din partea lor ar 
fi să părăsească partea câmpului de bătae 
cuprins între Linsipu, Kuliunpu şi Lamo-
tun, la cotitura lui Şahopu; păreau în ade 
văr să ţie cu deosebire la această regiune, 
care présenta pentru ei avantagiul de a le 
deschide dincolo de fluviu calea peste po
dul drumului de fier, pod dărâmat de apă
rare la finele lune! Septembre şi restabilit 
de el în zilele următoare; acopereau şi 
ameninţau dreapta rusă dîndu-le o situaţie 
avantagioasă asupra întregel poziţiuni de
fensive. 

Dacă din întâmplare Japonezii s'ar re
trage din locul întărit pe care îl ocupă, 
pasul acesta înapoi ar însemna incontesta
bil epilogul definitiv al bătăliei delà Saho. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Din Macedonia. Ziarul oficios bulgar 

<Nov Vek» scrie că patriarhatul perde me
reu teren. Chestia românilor macedónéul, a-
junsă la cea mal mare încordare nu e încă 
deslegată şi au şi început alte mişcări la fel. 
Drepturile Românilor macedoneni sunt de 
netăgăduit. Patriarhatul reprezintă azi numai 
elenizmul şi e natural ca naţionalităţile ne-
greceştl să vrea a se ruga în limba lor. 

Silinţele şi. intrigile patriarhatului, care 
vrea să facă pe Sultan să creadă că e la 
mijloc o mişcare politica, vor rămânea za
darnice şi nu încape îndoială că se va re
cunoaşte naţionalitatea aromânească şi drep
tul el de a-şî administra bisericile şi şcoalele. 

Patriarhatul va răspunde atunci numind 
schismatici pe Aromâni însă e de crezut că 
alţi capi al bisericei ortodoxe vor refuza să 
încuviinţeze ca violare a dogmei faptul că 
un popor vrea să se roage lui Dumnezeu in 
limba sa. 

ARAL', 2 Novembre 1904. 

— Expoziţia de pictură din Iaşi. in unul 
din saloanele hotelului Traxam, artiştii din laşi 
cu prilejul vizitei suveranilor au organizat o ex
presivă de pictură, lucru care rar în oraşul nos
tru. Ziarele locale de obicei atât de sensibile, nu 
pomenesc nimic de aceasta expoziţie, unde să 
găsesc multe pânze frumoase. 

Nu m'am saturat privind câteva din peisa-
gele* d-lul Em. P. Bardosare un colorit cal<ü, un 
cer senin, viaţa palpită tn toate pânzele artis
tului. 

Se distinge mult un bătrân cerşitor ce-şi 
numără cei doi, trei gologani câştigaţi — figura 
bătrânului e atât de expresiva, trăeşte — opera 
e a d-lul Octav Băncilă. Sunt bune pânzele d-lui 
llie Burghele cât şi caricaturile făcute în peniţă 
îndeosebi una: d. Gh. Gh. Nădejde cum doarme 
în stal la piesa „radarnic". 

Pânzele d-lor C. Stachi şi Gh. Popovicî 
sunt frumoase, de asemenea marinele d-lul Voi-
nescu. 

— Afacerea patriarchatulul din Constan-
tinopol. Sunt mal multe luni de zile de când 
se tot vorbeşte de o criză pafriarchală. La în
ceput neînţelegerile din sinul Sinodului se da-
toreau în special arzătoarei chestiuni de a se 
recunoaşte oare-ecrî drepturi bisericeşti şi Ro

mânilor din Turcia europeană Patriarchul, car 
care la început a recunoscut existenţa unui eie-j' 
ment românesc numaros şi care părea dispusa 
le acorda ceva drepturi, a fost forţat de majo
ritatea sinodală nu numai să se abţie, dar încă 
să-şî retracteze primele afirmaţiuni cu privire 
la numărul cel mare al Românilor. De atunci 
criza continuă în inod latent şi astăzi se pre
zintă din nou sub o formă mal «cută. 

Ceea-ce contribueşte acum la neînţelegerea 
dintre Patriarch şi parte din subalternii săi este 
făptui că patriarchul a susţinut înaintea Sino
dului desideratele guvernului austro-ungar cu-
privire la elecţiunile Mitropoliţilor din Bosnia 
şi Herţeg ovina. Deliberările asupra acestui fapt 
erau să aducă criza patriarchală. Patriarchul a 
declarat cum-că nu va executa în nici un chip 
deciziunea defavorabilă a majoritate!, dacă even
tual s'ar da, Acest limbagiu al patriarchuluï a 
produs o vie impresie în sînul opoziţiuneî şi 
Mitropolitul din Durazza a criticat pe Patriarch 
cu vehemenţă. 

Consiliul mixt al Patriarchiei, aflând de
spre purtarea Mitropolitul din Durazzo, a ce
rut delà Patriarch să-1 pi-depsească, conform 
canoanelor. Pedeapsa patriarchuluï, care se re
ducea la faptul ca Mitropolitului din Durazzo 
să nu asiste la câte-va şedinţe consecutive, n'a 
fost luată în vedere, şi cum Patriarchul 1-a ex
clus delà şedinţa sinodală, toţi prelaţii opoziţiei 
s'au retras. 

Criza isbucnind, Patriarchul a oprit pe 
Mitropolitul din Durrazzo de a asistă la servi-
ciulreligios şi la urma urmei i-a pus în vedere 
că nu mal face parte din Sinod. 

Faptul acesta a indignat şi mal mult opo-
z ţia care a refuzat de a se întruni la şedinţa 
plenară. Opoziţia, care voia să se ajungă la îm
păcare, s'a prezintat la sanctitatea sa Patriar
chul cu rugămintea de a reveni asupra deciziuniî 
luate în contra Mitropolitului din Durazzo, dar 
negocierile n'au avut nici un rezultat şi răs
turnarea Patriarchuluï a fost proclamată de 
opoziţie. 

In ultima şedinţă Patriarchul a înlocuit 
pe Mitropoliţiî din Durazzo, Serres, Rodos, 
Etenteronpolis, prin mitropoliţiî din Kyzicos, 
Trebizondj , Drinopolis şi Chio. 

Opoziţia, la iindul eî, a cerut delà Su
blima poartă destituirea PatriarculuT, pe când 
Patriarchul a cerut delà guvern ca în termen 
de cinci zile Mitropoliţiî înlocuiţi să părăsească 
Capitala. 

Cu toate silinţele guvernului de a împăca lu
crurile, nu s'a ajuns la vreun rezultat. Astfel că 
criza patriarchală a ajuns până la palat, de 
unde se aşteaptă un rezultat definitiv. 

— Dieta (lisolvatil! Chiar se gătea 
ministrul de finanţe L u k á c s să-sî ros tească 
exposeul , când încungiura t de mal mulţi 
deputa ţ i se ap rop ie de dînsul preşedintele 
dietei Percze l z icându-I cu multă seriositate : 

— Laczi, nu cred să -Ţi poţ i face azi 
exposeul . 

— De ce? întrebă mirat ministrul . 
— Deoa rece a m primit azi u n act >prea 

înalt«, prin care este disolvată dieta — răs
punse preşedintele . 

— Ce s p u i ! ? — exc lamă ministrul şi 
câţ iva serafimi din jurul său cu faţa tur 
bura tă şi plină de g roază . 

Văzând Percze l ce efect a v u r ă cuvin 
tele sale a sup ra ascultători lor sei, t rasă din 
b u z u n a r o epistolă, ca re aveà următoru l 
cupr ins : 

«Budapes ta , 26 Oct . 19О4. Domnule 
Desideriu P e r c z e l ! Pr in aceas ta disolv ca
mera , prin u r m a r e şi casa magnaţ i lor în
ce tează de-a m a l funcţiona. Spuneţ i alegă
tori lor D-voas t re , că la 3 0 c. mă voi înstăpâni 
de pacea şi iubirea universală (!), şi voî pe
depsi păca te le şi fărădelegile ascunse - şi 
vo i r e c o m p e n s a pe cel meritoşl . — Palo-
csai Horváth Roţa, doamna şt poruncitoa
rea lumii, împărăteasă romană, regina le
gitimă a Ungariei. 

-— De loc a m ştiut că nu mâna tare, 
ci min tea slabă a *disolpat-o* — z i s ă Perczel. 
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Preşedintele a dat apoi epistola poli
tiei, ca aceasta sâ petreacă cu ochii pe cu-
ccr toarea lumeî, ca la caz cà i-se va agrava 
starea mentală, să fie internată în ca^a ne
bunilor, nainte de ce s'ar urca pe tronul 
lumeî. 

— »Hundesspache.< Bieţii Germani 
emigranţi din Ungaria în urina tratamentu-
uî «uman» al Germanilor şi peste tot al na-
îonalităţilor din Ungaria din partea şovi-

niştilor guvernanţi maghiari intoleranţi, po
vestesc prin ziarele mari germane, cum cins
tesc Ungurii limba luî Goethe şi Kant. Ştim 
noî că Ungurii au o ură profundă faţa de 
tot ce nu poartă timbru maghiar. Nesufe
rite le sunt lor limbile naţionalităţilor, dar 
maî ales cea germană, pe care o tractează 
cu fel de fe! de epitete. Şi dacă Ungurilor 
le lipsesc însuşirile mal înalte de oameni 

• civilizaţi şi rass*ă superioara, cu atât maî fu
duli, mândrii, despreţuitorî sunt faţă de alţii. 
A batjocori, a rîde de nemaghiari, a-I face de 
ocară, eată virtutea par excellence maghiară. 
Ştim cât de tare se feresc eî de limba ger
mană, care de altcum le-a servit lor drept 
bază la cultura lor superficială de azi, câtă 
luptă au dus eî împotriva ^acestei limbi şi 
pe drept şi pe nedrept. 

Şi dacă se feresc de a vorbi nemţeşte 
.şi când cere curtuoasia, apoi cu atât mal 
ignobili şi proşti apar coconaşii Maghiari 
atunci când îs! învaţă cânii la cuvinte nem-
ţeşti. Eată de ce fac zgomot Germanii emi
graţi în Germania şi plini de revoltă în 
•fcontra magyar emberilor prin organele de 
frunte ale acestei ţări. Faptul în sine este 
neînsemnat şi nu ar merita să fie luat în 
considerare, dacă n'am cunoaşte firea bat

jocoritoare a Ungurilor. Luând notă şi 
>Budapesti Hirlap« despre această » campa
nie» impotriva Ungariei (iute se sparie 
Ungurii, trebue să o notăm asta), face apel 
la toţi Ungurii crescători de câni » domneşti» 
ca d'aci încolo să-şî crească şi cânii un
gureşte, să n'aibă motiv pangermanii a se 
plânge că Ungurii sunt inconsecvenţi în ale 
maghiarisărel ; de ce să facă chiar cânii ex
cepţie? — Noî îî dăm toată dreptatea 
numitului ziar maghiar. 

— Magyarember, teremtete! „Cronica" 
din Bucureşti serie următoarele şire de haz 
la adreea Ungurilor. „Francise Kossuth anunţă că 
va .face o interpelare urgentă ministrului de ex-

i terne pentru a începe acţiune diplomatică pentru 
t a pune capăt omorurilor în massă din Extremul-

Orient". 
Mare emoţie în toată ungurimea, de trei zile 

Încoace ! Un fior de mândrie naţională circulă în 
sufletul fiecărui urmaş al nobilului Árpád, delà 

, cel mal trufaş nemeş până la cel mai jigărit rân-
daş din Bucureşti. 

Şi cum să nu fie mândru tot poporul ma
ghiar, când el s'a hotărît să se erigeze în cam
pion al păcei, să intervină jîn sângerosul conflict 
dintre Ruşi şi Japonezi şi să le strige şi unora 
şi altora : állj ! 

Ceea-ce n'a avut curagiul să facă nici Anglia, 
nici Francia, nici Germania, o va face Kossuth, 
căci el e magyarember, teremtete ! 

In acest scop e de prevăzut, că pentru a 
i impune celor doi beligeranţi voinţa poporului un-
I gureşe, tofl rândaşiî din România vor fi chemat! 
sub arme, se vor face marî provizii de slănină, pa-
prica şi gulaş, iar formadabila flotă maghiară a 
primit ordin să fie gata de plecare. Se spune, că 
tot deodată s'au tnceput tratative secrete pentru 

Cumpărarea flotei de pe Dâmboviţa care, sub co
manda amiralului Vasiliu, va avea rolul sâ o-
prească la gurile Dunărei flota de Marea Neagră, 
ca să nu tnnainteze către Budapesta 

Vestea despre intenţiunea marelui bărbat de 
stat Kossuth Ferencz a produs o adevărată cou-
jsternare în Europa. Marile puteri şi-au plecat ca-
îpul de ruşine ; laşitatea lor apare acum evidentă. 

Toate sunt de comun acord că numai un 
maghiar putea sâ pună capăt carnagiului din Ex-
tremul-Orient. 

De aceea tot poporul maghiar, toţi nepoţii 
şi strănepoţii lui Jupan simt, că le învieazâ în 
piept curajul] pe care moşul lor 11 aveà când a 
Intrat „In Spania şi la mâna stângă". Toţi bat din 
pinteni, cântă marşul luî Rakoczy, strigând cu o 
justă mândrie naţională: 

Éljen magyarember! 
Un singur popor a rămas- mâhnit la auzul 

acestei veşti: poporul grecesc, care după cât se 
spunea hrănea el intenţia de a interveni în con
flict spre a-i pune capăt. Căci, în afară de Un
guri, numai Grecii puteau să impună voinţa lor 
atât Ruşilor eât şi Japonezilor. 

Fericite neamuri ! „Aemtudom". 
— Uu milionar american rob. Dincolo de 

Ocean, milionarii nu sunt aşa de rari ca la noî 
în Europa ; el se găsesc mai pretutindeneî, chiar 
în închisoarea din Sing Sing. Porţile de fier ale 
acestei închisori s'au deschis de curând pentru a 
primi doi din aceasta clasă aleasă : unul e fostul 
pictor renumit Edwin O Quigley şi al doilea „Al" 
Adame, cunoscut sub numele de „regele policy". 

Sunt aproape zece anî decând Quigley a 
pus în circulaţie bonuri false pentru un milion 
de franci prefăcându-î în bani la bancherii din 
New-York. El a recunoscut fapta şi la 25 Ianu
arie 1895 fu condamnat la cincispreze ani reclu
ziune adecă la maximum. înnainte de condam
narea sa Quigley trăia cu sofia şi trei copiï al 
săi într'o casă elegant aranjaţi în Orange la New-
Jersey. După condamnare soţia sa se divorţa de 
dînsul şi luă copii ca să-i crească dînss. 

Pe timpul şederei sale la Sing-Sing, Quigley 
a fost un deţinut „preferit" : el avea privilegii 
de cari nu s'a bucurat nicî un alt deţinut. Nu 
i-s'a cerut ca să meargă să-şî arangeze o sufra
gerie proprie în care mânea cu deţinutul Atwood ; 
şi pentruca să nu i-se urască el fu ocupat în sec
ţiunea contabilităţii din închisoare. 

La intrarea în închisoare Quigley a perdut 
cu desăvîrşire numele său şi căzu complect la 
număr, deveni 50,940. Cu toate avantajele de cari 
numărul 50,940 se butura în închisoarea Sing-Sing, 
el nu pare a se fi simţit bine, căcî acum patru 
ani s'au făcut tot felul de demersuri pe lângă gu
vernatorul Roosevelt pentru a se obţine graţiarea 
luî Ouigley. 

Acesta a fost aşa de convins de rezulta
tul favorabil al demersurilor, încât a dăruit de
ţinuţilor angajamentul celulei sale şi a comandat 
pentru dimineaţa zilei în care trebuia să sosească 
graţierea chiar trăsura ; ziua a sosit şi chiar şi 
trăsura, graţierea însă nu, fiind ca American Ban
kers Association a protest .t energic contra gra
ţierii unui asemenea criminal. No. 50,940 s'a con
solat curând, şi-a adus un biurou frumos, căpătă 
condei şi cerneală şi deveni redactor — şef al 
ziarului săptămânal „Star of Hope" care apare 
In închisoare. 

In această întreprindere el a fost ajutat cu 
deosebire de No. 52,430 sau Edgar Burnz... Acesta 
ucisese acum doisprezece ani pe amicul său Her
bert B. Fellow agent de state şi ispăşeşte crima 
prin închisoare perpetuă. 

Acum Quigley părăseşte celula sa. El e fiul 
unui predicator protestant şi a obţinut gradul aca
demic la Harward. E în vîrstă de 44 de anî şi pe 
deplin sănătos. Are de gând sâ se stabilească în 
Europa şi să înceapă aci o viaţa nouă. 

— 7000 lei pentru o reeresen-
taţie. Printre artiştii înscrişi la Metropoli
tan din New-York, este şi tînărul Enric Ca-
russo, care s'a angajat să dea în fie-care an 
în America, timp de 4 anî, o serie de 40 
representaţiunl. 

Carusso va percepe 28.000 lei pe an ; 
şi toate cheltuelile plătite pentru dînsul, so
ţia sa, cel doî copil şi servitorii săi. 

Fericitul artist italian intervievat a po
vestit că e al 21-lea fiu al unul modest func
ţionar, că este în virstă de 31 ani, că a de
butat în mod clandestin acum zece ani în
tr 'un mic teatru din NapolI, şi că era plătit 
cu 21 lei de representaţie. Acum fiecare re-
presentaţie a luî Carusso este plătită cu 7000. 

— Pescuirea în marea Nordului. Inciden
tul produs în marea Nordului prin atacul pes
carilor englezi de cătră flota rusă a Balticei, 

atrage atenţia asupra condiţiunilor în care se 
face pescuirea în acea regiune. 

In linie dreaptă între eşirea dintre strâm-
torile scandinave şi întrarea în canalul „La 
Manche" se află în mijlocul mării Nordului,, 
faimosul Dogger-Bank sau Bancul din Congres. 
Este un prund marin lung de ş i5 kilometri şi 
lat de 64. Apa are acolo o adîncime numai 
delà 7—30 picioare. In prejurul acestui banc 
peştele este în mare abundanţa. Acolo se prind 
cea maî mare parte dintre milioanele de peştî 
proaspeţi consumaţi în fiecare zi la mesele en
glezilor. 

Altă dată le trebuiau micilor mibarcaţiunî 
ale pescuitului ordinar două ;zile pentru a-'şî 
putea face pescuitul Ia Dogger-Bank şi a se 
întoarce în porturile după coasta orientală, la 
Skarborough, Huli, etc. De vre-o 30 de anî însă, 
flota de pescuit engleză s'a transformat cu totul. 
Nu mai e compusă din bâtele cu pânză, ci nu
mai bărci cu vapor care pescuesc mergând aso
ciate în număr mare. Se numără cu sutele prin 
porturile de pe coasta orientală engleză. Pot, 
în aceeaşi zi, sâ se duca la pescuit şi să se în
toarcă a doua zi destul de vreme ca să poată 
sosi la Londra să-'şi desfacă marfa dimineaţa. 

Pe marginea delà sud-est a lui Dogger-
Bank, între acest banc şi cel numit Weise 
Flüche, adică tocmai în mijlocul mării Nordului, 
se adună batelele pescarilor, unde adesea se 
întâmpla certuri între pescarii englezi şi ceî 
olandezi. Regiunea aceista se află în drumul 
de trecere al liotei ruseşti, trecând din Skage-
rack în pasul Calais. 

— Ministru r resident minis traut. 
Zilele trecute actualul ministru-president 
şi şef al clericalilor spanioli Maura a dat, 
precum se vesteşte din Madrid expresie în 
mod înduişitor sentimentelor sale religioase^. 
După moartea princeseï de Asturia, sora 
regelui Alfonso, ministrul président Maura 
a grăbit la curte pentru a exprima senti
mentul său de adânci regrete familiei regale 
în numele guvernului. Decedata princesa 
zăcea deja pe catafalc. Mama regelui îm
brăca în haine de călugăriţă pe decedata-î 
fiică, ear în jurul catafalcului îngenunchiau 
2 0 de călugăriţe, cari se rugau. In camera 
transformată în capelă făcu preotul de curte 
chiar pregătiri pentru începerea slujbei pentru 
iertarea păcatelor şi odihna sufleteasca a 
răposatei ducese, când observă că nu e 
nime în apropiere cine să-î asiste la ofi-
ciarea misei funebre. In momentul acesta 
sosi ministrul Maura şi văzând perplexitatea 
preotului, îşi oferi numaî decât serviciile 
de ministrant. Astfel preotul a cetit rugă
ciunile asistat de ministrul président. Feri
cită ţară care poate avea astfel de ministru. 
Am dori să vedem aşa ceva la noi în Un
garia catolică, unde au ajuns la putere cal
vinii si fraţii or de cruce, jidanii. 

De altcum nu este caşul acesta rar 
In evul mediii au fost dese aceste caşuri. 
S'a întâmplat chiar ca domnitori să minis-
treze la altarul Domnului. Aşa de pildă 
Carol V. a ministrat mal de multe ori, ear 
după-ce a abdicat de tron, s'a retras la 
mănăstire. 

— Reforme în Rusia. Din Petersburg se 
anunţă că, principele Mirski. ministru de in
terne, a supus aprobăreî împăratului reformele 
de făcut în rostul ministrului de interne. Pro
iectul conţine nu mai puţin de 43 articole. 

împăratul ;a pus pe raportul ministrului 
următoarea rezoluţie; „Citit şi aprobat cu plă
cere" şi ar fi spus principelui : „Sunt convins 
principe, că vei concilia toate inimile. D-zeu 
să te lumineze şi să te binecuvinteze. împăratul 
te va susţine". 

— Casele de croitorie din Paris. Ceea-ce 
căştigă confecţiunea din Paris, sau aşa zisa „La 
conture" este daca am crede ceea-ce se afirmă, 
uimitor. Casele de cari se vorbeşte, aparţin ce
lor dintâî din lume. 

Se zice, că Doeuillet, care a deschis de 
abia acum şapte anî afacerea sa pe piaţa Ven-
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•dôme, a câştigat în ultimul ar 700000 franci, 
Francise 800000 franci. Doucet cam tot atât. Beer 
câştigă la o vânzare de 4000000, anual 800000 
franci pâna la 1 milion, Bechoff, David. &. Coe 
o afacere încă nouă, dar care şi-a luat avânt şi 
face afaceri cu americane bogate, ar fi câştigat 
in ultimul an 500000 Iranci. 

Câştigul lui Paquin e limpede, căci aci e 
vorba despre o societate pe acţiuni. La capitalul 
de 10 milioane s'au plătit tn ultimii ani 10 la 
sută dividende sau un câştig net de 1 milion, 
deşi domnul şi doamna Paquin au ca directori 
aï afacerei un venit de 200000 franci anual. In 
rue Royale se află o afacere a doamnei Suzanne, 
bine reputata, ce-ar fi câştigat în ultimul an 
300000 franci. 

Aceste cifre arată cum confecţiunea din 
Paris, care lucrează cu clientelă particulară în 
en gros, ştie să câştige. 

— Atragem atenţiunea binevoitoare a p. t. 
public de dame asupra inseratului diu! Hauet 
Lajos farmacist în ARAD (Pécskai-út). 

Atragem atenţia on. public asupra anun
ţului a lui Igaz Sándor. 

V I S U L L U I M I H A I V I T E A Z U L ) . 

. .0, ochii mei d'acuma străluminaţi îmi sunt 
Şi braţul meu e tare, 

Să 'mbraţişeţ pământul pornit-am pe pământ, 
Să fiu mai mare, mare... 

Vestit ritea^ să 'ncalec pe culmea 'n\ăpădată 
Să 'mbrăţijez Carpaţil, 

Mânuchi semeţ să fie acum întâia dată 
Din Dacia toţi fi aţii. 

Văd umbre aburite în stare ca străbunii 
O vină, vină, vină, 

De aur skiptru'n mână lui Vodă Mihai puni'l 
Fecioară, prea senină, 

Şi foc şi răsbunare să fulgere ostaşii 
In rândurile-armate, 

Lui Soliman cu groapă precum'i 'ntăarsepaşii 
Pe Batory 7 voi bate. 

A inimii furtună îmi clocotă 'n turbare 
Să piaţă dar duşmănii, 

Ascult amarnic plânsul şi plânsul greu mă doare 
Al mândrei Transilvanii. 

Ai munţilor mari codri să fie ţării salbă, 
Hotar să-mi fie Tisa, 

In chip împărăteşte să'mi iau unqerea'n Alba 
D'o fi să'ml fie scrisa. 

Domniţă 'n haină albă, o, ştergeţi ochii ; şterge 
Din suflet orice spaimă 

O stea ptea luminoasă naintea mea tot merge 
l'e căile de faimă. 

Şi repede-o vrea Domnul să rotunjesc cu Nistrul 
Măreaţa 'mpărăţie, 

Trei slobode coroane topind apoi, sinistrul 
Vom face una ţie. 

Stihiile-ard îi larguri şi 'n vilvoră grozavă 
Şi foc sunt Dunărenii, 

O, văd în cer de pa\ă veghind în sfânta slavă 
Al ţării mele genii. 

In lume-ol purta viscol, şi peste mări, departe 
Şi mai departe sapa, 

Cu care născoci-vol adânc lăcaş de moarte 
Lui Rudolf şi lui Papa. 
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Se află de vênzare la autor şi la Librăria 
Petru Simtion în A rad. 

A apărut: Curs ptaclic de Constituţia Pa
triei sau drepturile şi datorinţele cetăţeneşti pen
tru şcoalele popor le de Iuliu Vuia director şi 
înv. Librăria Ciurcu Braşov. Preţul 40 bani. 

> Biserica şi podul din Borzesti«, 
de Dr. C. I. Istrati. 

precum şi o ochire relativă la bisericile zi
dite de Stefan cel mare. Cartea e înzestrată 
cu 4 9 chipuri bine reproduse şi se expe
diază contra Lei 3.50 de cătră librăria de-
positară C. Sfetea din Bucureşti, franco şi 
recomandat. 

pe dl Dr. pentru altă epistola, în care mă. 
numea pe subscrisul, protopopi şi alţi preoţi 
nedoctorl „nulităţi". Eată ce zice dl Dr. Ionescu 
între altele : „Durerea mea era cu atât mal mare, 
pentru-ca credeam că acţiunea contra mea e 
e pusă la cale de părintele Oprea, pe care eu 
totdeauna Fam stimat şi iubit pentru manierile 
sale fine, şi de câte ori am convenit, am vor
bit unul cu altul, cu cea maî mare dragoste" 

„Acum mă bucur că părintele Oprea, nu 
s'a dimis la lucruri necinstite, pentrucă eu con
sider de cel mai mârşav lucru, daca prin mw-
ciuni şi calumnil caută cineva să strice altuia, 
şi totdeauna m'am luptat contra uner astfel de 
oameni, de cari durere destui avem în biserica 
noastră. 

„Aflu din epistola d-tale că cuvântul „nu-
lilate4i din epistola mea îl aplici la persoana 
p ă r i n t e l u i O p r e a şi présent! lucru! 
astfel ca şi când eu pe părintele Oprea l'aşi fi 
numit „nulitate11 Te rog să nu îţelegi astfel lu
crul, pentrucă eu nu Fam înţeles aşa, ci am 
vorbit în general de „nulităţi" pentrucă era 
vorba de oameni cu cuaiificaţiune universitară; 

„Că dl Oprea sau altul va ajunge proto
presbiter, ori ba, nu se ştie, şi eu din parte-mi, 
nu mă voi supăra pe nime, ci prietin voiu ră
mânea cu respectivul, cum am rămas cu regre
tatul Terfelogă. Ven. Consistor îşi va face da-
torinţa, dar să nu căutăm noi candidaţii să ne 
discredităm înaintea alegătorilor, căci prin aceasta 
ne arătăm slabi" . . . 

„După desluşirile date consider epistola 
d-tale de nescrisă şi nu voiu face nici o între
buinţare de ea, căci eu voiu fi cel dintâiu care 
voiu felicita pe părintele Oprea, dacă eventual 
Ver. Consistor l'sr afla mai demn decât pe 
mine pentru postul de protopop". 

Cu stimă : 
Dr. P. Ionescu, m. p. 

Cu aceasta cred a fi lămurit on. public 
cetitor după espectorările veninoase din Nr. 
193 ale dluî Dr. Ionescu. 

Moldova-nouă, la 26 Oct. 1904 n. 
Semnez cu distinsă stimă: 

Traian Oprea, 
paroh gr. or. român. 

Din public*) . 
Spre lămurire. 

In calitate de preot, am condamnat tot
deauna, apariţia în public a afacerilor personale 
pe calea gazetelor. După modestele mele vederi, 
este maî vîrtos de condamnat, când feţele bise
riceşti îşî iau refugiu, a se tîrî reciproc prin 
gazete, căci îşî arată —vede ori şi cine — lipsa 
putereî spirituale, care ar trebui, să fie stăpână 
peste pornirile camei. Astfel de dovadă, ne ofere 
răspunsul dlui Dr. Petru Ionescu din nr. 193 
al „Tribunei" a. c. D-sa, nu se mărgineşte a răs
punde M. O. domn Mihai Juica, ci face alu-
siuni, mă provoacă şi atacă şi pe subscrisul. 

Aşi călca cinstea cinului preoţesc, aşi co
mite un ce contra convingere! mele, dacă mi-aşî 
lua refugiu la acest loc, să resping multele şi 
îndresneţele atacuri, ce mi-le îndreaptă dl Dr. 
Ionescu, deşi declar că am argumente zdro
bitoare contra acelora, dar doresc a le duce 
înnaintea forului competent, pe care-1 cinstesc 
şi-1 aflu în prima linia chemat, ori a mă con
damna, ori a mă achita de sub gravele învinuiri 
ale dlui Dr. Ionescu. Acest for de sine înţeles 
este Ven. Conzistor. 

Invit pe dl Dr. Ionescu : ducă-şî d-sa do
vezile sale ce are contra mea — cum zice d-sa 
culese din „birt" din tîrg, „gară" şi dela moară, 
la forul amintit, cu atât mal vîrtos, căci din răs
punsul d-sale observ un lucru cinstit : Titulează 
pe P . Sânţitul şi conducătorii Conzistorulul cu
viincios, altă dată îl numea . . . altcum ! Acolo 
ne este d-le Dr. locul de refuire, dar apoi să 
nu fie cu supărare, dacă dela acel for te vel 
re'ntoarce cu mari decepţiuni. 

Pentru mult onoratul public cetitor aflu 
de bine, a da o singură probă despre stator
nicia dluî Ionescu şi tăria lui de caracter, ca 
om „cu grad de universitate". Las anume, să 
vorbească însuşi dl Dr. Ionescu din epistola ce 
a adresat, unul domn învăţător de aici, când 
adecă acest din urmă îl strânsese rău cu uşa, 

*) Pentru cele cuprinse In această rubrică Redacyia 
nn primeşte răspunderea . 

5897 szám. ' ! Г 4 tkvi. 

Árverési hirdetmény és feltételek. 

A borosjenöi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha
tóság közhírré teszi, hoiry a .Victoria" takarék ós hitel
intézet bejegyzett cégnek ós az aradi kir pénzügyigazgató-
sag miut a kir. kincstár képviselője ezennel kimondott 
csatlakozó társa végrehaj tatóknak, Serb Péter fényesi 
lakos végrehajtás szenvedő elleni 400 korona töke és 
több követelés és járulókai iránti végrehajtási ügyében ai 
árverést elrendelte minek folytán az aradi kir. törvény
szék ós a buttylni kir. járásbíróság területén fekvő ós a 
Fényesi 32 számú telekjegyzőkönyvben A I. sor, 1—5(64-
65)278, 389, 351, 4 3 ' , 444/b hr. számmal jelölt ház, beltelet, 
szántó földek ós rétből álló ingatlanok felerésze 864 ko
rona kikiáltási árban az 1904 évi november hó 30 nap
jának délelőtt 10 órakor Fényes község házánál megtar
tandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog 
eladatni n. m. : 

1., Ha a kikiáltási áron felüligéret nem tétetik, — 
az elárverelendő ingatlan a kikiáltási áron alól is elfog 
adatni. 

2. Arverelni kívánók tar toznak az ingat lan becsá-
rának tOVo-àt vagy 86 kor. 40 fillért készpénzben, 
vagy az 1881 november hó 1-ón kelt 3333 zámu igazság
ügyminiszter i rendelet 8 §-àban kijelölt ovadèkkèpes 
értékpapírokban a kiküldött kezeihez letenni, vagy aj 
1881.60 tcz. 170 §-a ér te lmében a bánat-pénznek a bíró
ságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított elismer
vényt átszolgáltatni. 

3 Vevő köteles a vételárt három egyenlő részlet 
ben és pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedóséról 
számított 15 nap alatt, — a másodikat ugyan azon naptál 
számítandó 45 nap alatt, — a harmadikat pedig ugyffl 
azon naptól számítandó 45 nap alatt, — minden egyel 
vételári részlet után az árverés napjától számítandó Щ 
kamatokkal együtt szabályszerű letéti kórvénykapcsftbu 
az 188" : deczember 6 án 39425. I. M. szám alatt kelt ret 
deleiében előirt módon a n. buttyini kir. adóhivatalnál 
mint birói letétpénztárnál befizetni. 

A bánat-pénzt a bíróság az utolsó részletbe fogja 
beszámítani. 

Az árverési feltételek többi pontjai a hivataloi 
órák alatt ezen kir. járásbíróság telekkönyvi hatósági
nál, Fényes, Joszás és Jószáshely községek elöljáróság
ainál megtekinthetők. 

Borosjenő 1904 évi július hó 26-án 
kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

a borcsjenői járásbíróság pecsétye. 
k i r . a l b l ró . 

411. 

Redactor responsabil tn absenţa d-luï Ioan Ruesu-ŞlriMf, 
Sever Boen. 

Editor-proprietar : George Nichln. 
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Deposit ui şi atelierul de reparare cel mai vechiu de 
^ Z Z : maşine de cus'it şi de biciclete î n Arad. ZZZZI 

Asortiment bogat de 

M a ş i n e d e c u s u t S i n g e r 3 3 8 

B i c i c l e t e e n g l e z e ş i de b i c i c l e t e cu m o t o r 

Clopoţel electric şi telefon 

H A M M E R V I L M O S 
A R A D , Sabadsàg- tér 7. szám. 

Nr. Telefonului 96. 
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Pag. 8. . T R I B U N A" Nr. 200 

Telefon i\r. 135. 

GELLER I. 
g i u v a e r g i u , 

Apad, Piaţa A n d r á s s y Nr. 14. 
Palatul Hermann. зв4 

Deposit bogat de bijut&ril, de obiecte verita
bile de argint, precum şi de oroloage de 

aur şi argint. 

Reparurî şi transformări în atelierul propriu. 

Condiţiunea principală a 

F R U M S E T E I 
este, ca faţa şi manile să fie fine, ear In scopul acesta 

mijlocul cel mai potrivit este 

iCrema-Gyöngy! 
^ oare este eu desăvtrşire inofensivă şi face pelea fină 

de loc după o singută folosire. 

In urma unei folosiri îndelungate mitesseril supă

răcios!, aluniţele şi petele de ficat dispar. 

Preţul un borcan I cor. 

Щш h О і ш а - І р і ц 1 ow. 

Se poate comanda delà 

4 

f! 1 
A R A D , Pécskai-ut. 287 

' W V W ^ V W ^ W W W ^А^ ТА^ TAT •A* W W ^ ^ ^ • A v ̂  W W\ V ^ ^ ^ ^ 
A A A A A A l A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A l A A A A A A A i 

T I P O G R A F I A 

99 TRIBUNA" 
ARAD, Strada Deák Ferencz Nr. 20. 

Fiind arangiată din nou, bogat, cu literele cele mat moderne ?i cu rotaţfone moderni, primeşte spre executare orî-ce lucrare 
~ ce se ţine de arta tipografici. — 

Broşurî, opurî, manuale, tabelarii în orî-ce mărimi, registre pentru bănci, Invitări la petreceri şi cununii, 
= = = = = = = = = plicuri, cap de scrisori, anunţuri funebrale, cărţi de visita, etc. etc. ====================== 

<§>/ 0 Executat cu gust fin, la timp şi punctual, după sistemul cel mat nou. % ф 

Cerem şi pe această cale binevoitorul sprigin al publicului românesc întru cât ar avea vr'o lucrare din cele mal sus 
: înşirate a trimite spre executare şi a ne recomanda în cerc cât mal larg tipografia noastră. 

Avênd în vedere şi sacrificiile mari ce le pretinde ziarul nostru naţional, credem câ va afla maî 
— = iute rësunet acest anunţ al nostru. — 

Telefon Nr. 502. 

ARAD, Tipografia George Nichin. 


